

胡局長：

各位在場的學者專家，各位來賓，大家早，首先代表文化局感謝各位學者專家、各位來賓的參與。有關綜合座談有三個主題，第一個就是，下屆澎湖研究研討會的主題跟方向。第二個主題是，澎湖史料的收集與保存的工作如何進行。第三個主題，政府部門、學術界、學校單位以及地方文史工作者彼此如何整合。我也把這三天來跟去年有不一樣的，跟各位做一個報告。

去年辦理第一屆的澎湖學術研討會，我們是廣泛的邀集，共發表二十一篇論文，但是感覺時間非常的急迫，所以今年改變另外一種方式，採用甄選的方式，共甄選了七篇與澎湖地方文化相關的議題，請學者專家提出來做一個探討，但是時間還是非常不夠，整個課程安排是不是還需要做一個檢討，也希望各位可以提供寶貴的意見。澎湖有很多的人才，這一次的論文發表，大部分都是澎湖人所提出，評論人也大部分是澎湖人。研討會的第一天，澎湖技術學院的王教務長也說，是不是明年可以跟我們合作？業務單位明年也會做考量。現在請各位盡量提出寶貴的意見，謝謝。

高啓進：

局長、各位教授、各位夥伴，大家好，感謝文化局讓我做專題演講——「澎湖地區的科舉」，不過因為只有一個小時，無法做更深入的講解，有一些與會的人員說還不錯，讓我很欣慰，如果其他單位也覺得不錯，我也願意繼續講。另外，呂則之寫的四本小說在文化局圖書館內都有，去年我所發表的〈望安小說家－「阿Q之弟」徐坤泉〉一文，圖書館內僅有《可愛的仇人》一書有收藏，另有二本也請收藏（《靈肉之道》、《暗礁》）。

葉連鵬：

一、我對於下一屆要舉辦什麼主題沒有什麼意見，就是在活動的控制上可以做得更好。我們澎湖有很多旅外的學者，都很有成就，平常不一定能夠參與這種討論會，以後如果有這樣一個研討會的時候，能夠到發文給各大學，也許有更多人來參與這種活動，這樣參與才更盛大。二、請文化局出面蒐集文學作品或出版，一方面可保存文化資產，另一方面也可提供研究者研究。謝謝。

胡局長：

明年度會考慮實施。

余光弘：

胡局長、各位來賓，有關下屆澎湖研討會的主題與方向，我覺得跟澎湖技術學院合作，應該可以讓論文的題目更多樣化一點，因為今年主要是文史方面的，像澎湖的

漁業應該也可以加進來。今年七篇論文看起來好像很少，可是都是跟澎湖有關的，這是非常好的現象。

澎湖的研究要靠自己，在這邊的公務人員平常公餘之暇，能夠去收集資料、整理資料，慢慢所累積的資料會比專家學者有用。如果有人願意為明年的研討會來做研究，我個人非常願意協助。有關於澎湖史料與保存的工作，我在寫澎湖有關的書的過程中，發現以前的澎湖史料都是反覆的傳抄，以訛傳訛，澎湖的史料能夠抄的就是只有那幾篇而已，我們要對澎湖的史料有什麼新的發現的話，要從民間的東西去著手。

主持人：

謝謝余光弘教授。

張詠捷：

針對余老師剛剛提出來的民間史料的保存，我們在地方做調查的時候，也經常會收集到一些類似地契的文件，希望文化局能夠提供一個史料收藏的地方，因為畢竟私人要收集這些東西，而且要保存，有其困難度，如果文化局有這樣的規劃，是不是保存的比較好，而且能夠達到共閱的功能，謝謝。

主持人：

非常謝謝張詠捷小姐的建議，有關這些史料，當然文化局是義不容辭要來收集，但是現在文化局沒有這種恆溫恆濕的空間，如果冒然送到我們這邊可能會有問題。今年年底，澎南圖書分館要完成了，裡面就有一間是恆溫恆濕，比較符合現代標準的典藏室，如果各位有比較值得收藏的史料，也歡迎各位提供。

葉連鵬：

有很多資料要收集都找不到，也不知道要找誰問，史料收集很有限，這是很遺憾的地方。如果文化局可以作徵集、收藏、或是再版，將來如果要寫澎湖文學史的時候，就可以納入研究。

主持人：

非常謝謝葉連鵬先生的建議，我們現在也在收集有關澎湖子弟的博士、碩士的資料，但是是非常困難的。國家圖書館只有目錄，但是沒有標明是澎湖人，也許澎湖的主題我們可以挑出來收集，但是作者到底是不是澎湖人，我們不了解，如果各位有認識的人，他的博士、碩士論文可以送到我們這邊來收藏或是出版。有關澎湖史料的徵集，我們也有在做，但是這個沒有辦法去強制，希望各位知道有這種東西，跟文化局做聯繫，我們會做保存。

蔡丁進：

一、我是馬公高中老師，也是硠砧石季刊的主編，從第一集主編到現在。希望先進們多多賜稿。辦硠砧石這麼久，有很多感想，很多學者寫文章，引用原始資料時，常有錯誤，希望多加注意。二、胡巨川先生有一些寶貴的資料，請於明年的研討會邀請他出席。

主持人：

非常謝謝蔡丁進老師，硠砧石季刊是我們文化局長期辦理的刊物，在學術界也有不錯的名聲，這是蔡丁進老師花費的心血。

翁安雄：

很高興參加這一場研討會，我回到我的家鄉虎井去做調查的時候，發現民間藏了不少的族譜，像這些屬於民間的族譜，還有當代耆老的口述，要麻煩文化局想辦法去處理。還有一點，漁業是澎湖重要的產業，民間應該還藏有不少帳簿，老一輩的人不太願意把帳簿拿給我看。另外，文化局應該可以去把台大分館裡面的資料收集過來，也請透過文化局把民間的老古董給捐出來，或者是借出來，這是有關史料的部份，謝謝。

主持人：

林豪所編的澎湖廳誌，有很多人發生疑問，有待現代人做考證。關於族譜我們也在收集，這方面我們也會鼓勵。澎湖人很多祖先都是從金門來的，所以也有很多人到金門去追蹤。剛才也提到有關到台灣圖書館去影印一些澎湖的史料，說得坦白一點，行政單位平常的工作都已經暈頭轉向了，實在沒有多餘的力量再去做。最後提到，會議資料有一些錯誤，當初在校稿的時候，可能是沒注意，研討會第一天有發現錯誤的話，希望業務單位在第二天即時能夠更正，以後我們再出版論文的時候，一定會注意。

余教授：

通常我們做研究，沒有做完的一天，只有告一個段落。由於史料的缺乏，或許有關虎井、桶盤、西吉、東吉、東嶼坪、西嶼坪，其實還有許多值得研究，藉這個機會也可以跟各位提到，最重要的力量還是在地人的努力。謝謝大家。

林子喻：

大家好，這幾天參加研習，給我很大的啓示，我才注意到祖先的生活是怎樣的。文化局將來是不是可以透過訊息讓想要保存家書的人，能夠提供出來，大家回饋一下，還有一些古物的收集。

主持人：

非常謝謝。如果對於澎湖的文化資產產生興趣，也是我們辦理學術研討會的目的之一。如果各位的親朋好友有古文書、古文物，歡迎跟我們聯繫。

陳芳明：

我發現這邊的文化活動非常蓬勃發展。我建議以後討論會可以在比較開闊的地方，澎湖這兩三年的景觀都不一樣了，文化局在這方面的角色很重要，也就是人文景觀應該怎麼樣去做配合。這是一個充滿希望、充滿生命力的地方，我希望我會常常再回到澎湖來。謝謝。

主持人：

非常謝謝陳教授的建議，有關研討會的地點，如果明年跟澎湖技術學院合作的話，他們有一個國際會議廳，是比較適合召開研討會。再次感謝現場的來賓、學者專家提供很多寶貴的意見，今天各位所提出的問題，業務單位會作一個紀錄，也會把論文集送給各位。謝謝各位。